

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva:

Negyedévre . . . 2 korona.

Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve:

Negyedévre . . 3 kor. 50 fil.

Félévre 7 kor. — fil.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
hétfő és
ünneputáni nap kivételével.Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:Budainagy-útca 151. szám,
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

Felelős szerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Főmunkatárs: HAJDÚ JÓZSEF.

A cigányügy rendezése.

A dánosi kannibálizmussal vetekedő, kegyetlen rablógyilkosság újra felszínre vetette a kóborcigányok ügyét. A szerencsétlen áldozatok vére nemcsak megtorlásra hívja fel a büntető igazságszolgáltatást, de vádat is emel ama közöny ellen, mellyel a kérdéses ügy végleges és drákói szigorral való megoldását eddig is elodáztuk.

Allami tekintélyünket ássuk alá, ha gyökerestül meg nem tisztítjuk országunkat az orgyilkosok bandáitól, kik örökös rettegésben tartják a falvakat, zaklatják a hatóságokat. Semmiféle kulturát, törvényt, erkölcsöt nem ismernek, korlát előttük nincsen, kivert ebek módjára csatangolva letiporják a jog szentségét s nem rettennek vissza a börtöntől, akasztófától sem.

A lezajlott rablógyilkosságok egész sorozata bizonyára siettetni fogja a kóbor cigányok megrendszabályozását.

Az O. M. G. E. ez ügyben már terjesztett fel egy memorandumot, még Tisza István gróf belügyminisztersége alatt, melyet számos törvényhatóság magáévá is tett.

E javaslat a következő:

A kóbor cigányok gyermekei 7 éves korukban elhagyatottaknak nyilváníttassanak és ezek neveléséről az állam gondoskodik. Szükségesnek tartja az O. M. G. E., hogy a cigányok kóborlása megtiltassék és szigorúan büntetessék és a kóborlásba visszaeső cigánytól a lótarítás is megvonassék, házalásra és vándoriparüzésre igazolványokat pedig egyáltalán ne kaphassanak. Minden cigány illetősége megállapíttassék és letelepülésre kényszeríttessék. Akinek illetősége ki nem mutatható, a hatóság hivatalosan állapítsa meg azt oly módon, hogy az illetőségi hely az a község legyen, ahol a cigány a leghosszabb ideig tartózkodott.

Hogy e miatt a községeket kiadás ne terhelje, az ily kényszerilletőségből származó kiadásokat és terheket az állam vállalja magára. Kívánsága volt még a fölliratnak, hogy a külföldi cigányokat kerülhetetlenül toloncoltassák ki és a jövőben be ne bocsássák. Hogy ezek a javaslatok végrehajthatók legyenek, a kóborcigányok ügye országosan központosíttassék, azaz ez ügyek kezelése és nyilvántartása egy középponti hatóságra bizassék.

Mindenesetre megérdemli, hogy figyelemre méltassuk a javaslatot, —

azonban ebben a formában nem hiszem, hogy teljes eredményt érjünk el vele.

A kényszertelepítés megoldása a legnehezebb része a cigánykérdésnek. Olyformán végrehajtani a telepítést, hogy egy-egy községben nagyobb számban kényszerítse települni a törvény a cigányokat, csaknem kivihetetlennek látjuk. Nagyobb tömeget féken tartani s állandó őrizet alá venni, óriási munkát és erőt igényel.

Hanem legcelszerűbben úgy volna e kérdés megoldható, ha a kóborló cigányokat annyira szét osztanák, hogy egy-egy községbe két, három családnál több nem igen telepíttetnék. Így az ellenőrzés és helyhezkötés is könnyebb lenne. Fősúlyt arra kellene helyezni, hogy ezt a szivós és egyébként erős, életképes fajt asszimiláljuk, majd bele olvasszuk fokozatosan a nemzetbe, arra törekedve, hogy a faji jelleget mindjobban gyöngítsük.

Itt két út áll előttünk. Egyik inhumanus, a másik kevésbé jön összeütközésbe a humanizmussal. Az az eszme, hogy a cigányokat meg kell fosztani gyermekeiktől, az egyik út, mely bár indokoltnak látszik a mostani viszonyok között, de annyiból nem egyeztethető össze az emberiség fogalmával, hogy kivétel nélkül ezreit sujtana az emberiségnek. De kérdés, ha a cigánygyerekeket kiragadnák a szülők köréből, később nem-e térnének vissza fajrokonaihoz, kik között újra kezdenék a kóborló életmódot s újra letérnének a törvény útjáról?

Nézzük a cigánykérdés megoldásának másik módját.

Mint fentebb már érintettük, a kóbor cigányokat két, legfeljebb három családotra osztva kellene helyhez kötni különös tekintettel arra, hogy az elosztás olyformán történjék, hogy a cigány leányok lehetőleg más helyre telepíttessenek és más községekbe a cigány legények, hogy az összeházasodásra mentől kevesebb alkalom nyujtassék. Ellenben lehetőséghez képest módot kellene nyújtani, hogy a házasságoknál a fajkeveredés mentől nagyobb mértékben érvényesüljön.

Teljes szétosztást és a fajkeverést látom egyedüli igazságos és célhoz vezető törekvésnek, minden egyéb intézkedés, — kivéve a cigánygyerekeknek szülőiktől elvonását — elősegítheti, de véglegesen meg nem oldhatja a cigányügy rendezését.

H. Sztankay Lajos.

Az egészséges város.

Az egészséges város eszményképe távolról sem olyan, mint a modern városok legtöbbje, közöttük pl. Budapest is. Az esztelen elzárkózás mindentől, a mi friss, üde és nyugodt, korunk óriás metropolisáiban érte el tetőpontját és ma még lassu ugyan, de egyre erősödik az az áramlat, amelynek jelszava: vissza a természethez!

Magától értetődik azonban, hogy ez a visszatérés csak olyan lehet, amely az új élet kulturájához alkalmazkodni tud.

Ebből a szempontból még a legszerencésebbek, helyesebben szólva, a legokosabban cselekedők eddig Angolország és Amerika voltak.

A praktikus britt faj sok városában ugyanis még az aránylag kevésbé jó módú is távol a műhelytől, bolttól, irodától, esőndes, kertes utcában lakhatik és gyűjthet nap-nap után új erőt, nyugalmat és egészséget.

A természetesebb élet utáni vágy a követésre mindenképpen méltó és érdekes mozgalmat eredményezett s kis Dániában. Ott ugyanis egyesület alakult, mely céljául tűzte ki, hogy a városokat, de még a kisebb helyeket, falvakat is terjedelmes kertültetvényekkel veszi körül.

Ezek a kertek egyrészt a lakosság üdülőhelyeül is szolgálnának, másrészt alkalmat adnának sokaknak mellékes keresetre is.

Az egyesület alapítója után, Uldahl nemzeti kertjei szövetségének nevezi magát. Uldahl ugyanis már évekkal ezelőtt alapított Aarhusban kerteket, amelyekben gyümölcsfák és konyhabetemény mellett virág díszlett és amelyekhez testedző és játékeret is csatoltak.

Az ilyen nemzeti kertet szövetségi alapon művelik. A termelt gyümölcsöt, főzeléket nemcsak maguk a tagok fogyaszthatják el, hanem eladásra is kerül belőle, sőt még konzervet is akarnak készíteni.

Csekély két korona évi díj fejében bárki is passzív tag lehet, és joga van a kertbe járni, sőt a közös vagyonnak is részese. Magányos nő meg éppen csak 1 koronát fizet évente.

Vannak ezenkívül aktív tagok is, a kik az át vett rész után mérsékelt évi bért fizetnek.

Gyönyörű gondolat az is, hogy a nemzeti kert egy részét a gyermekeknek tartják fenn, akik itt a felnőttek utasítása és felügyelete mellett magukban dolgoznak és gazdálkodnak.

A kertekkel kapcsolatban kertművelő és háztartási iskolákat is szándékozik állítani. Az egyesület az eddigieken

kivül még arra is törekszik, hogy az országutak, vasuti töltések mentét is ültetvény, elsősorban gyümölcsfasor foglalja el.

Az egyesület terve sze.rint a meg-alapított kertek később a község maga venné át és így jönne létre minden dánt város körül a valóban a nemzet tulajdonába lévő kertek gyűrűje.

Az egyesület, melynek székhelye Jütland fővárosában, Aarhusban van, a mozgalom támogatásáa folyóiratot is ad ki, Natinalhaven cím alatt.

Kétségtelen, hogy az egyesület eléri célját, akkor a különben is zöld pázsitos, lombos, szép Dánia dícselkedhetik majd a legszebb városokkal.

NAPI HIREK.

Keller Lajos temetése.

A kötelességteljesítésnek és fáradságtalan szorgalomnak egyik kiváló bajnokát helyezték ma örök nyugalomra. Keller Lajos, az izr. egyház és az egyház kebelében élő egyetek hosszú éveken át volt jegyzője, mint már hírül adtuk, tegnapelőtt d. u. 6 órakor, 80 éves korában, csaknem félév óta tartó kínos betegség után meghalt.

A csapás, mely immár nem volt váratlan, mélyen lesúlytotta nemcsak az izr. egyházat, de Kecskemét város minden polgárát, valamint mindazokat, kik a szelid lelkületű, finom öreg urat valaha is merték.

Nines városunknak olyan közhasznú, jótékonyági és kulturális egylete, melynek működése iránt ne érdeklődött volna és nem volt olyan nemes irányú mozgalom, mely őt munkatársul ne látta volna.

Ritka kötelességtudása, minden szépet, jóert önfeláldozó egyénisége a leg-nagyobb tiszteletet vívták ki számára s most, mint kidőlt oszlop, sok helyen fájdalommal ürt hagy maga után. De legnagyobb csapás az izr. egyházat érte, mely-

nek minden időkre példát adó tisztviselője és fölvilágosult, derék tagja volt.

Keller Lajos számos közhasznú egyesület vezetőségében vett részt, valamint igazgatósági tagja volt a gazdasági gőzmalomnak és felügyelő bizottsági tagja a központi takarékpénztárnak. Kecskemét város törvényhatósági bizottságának régi évektől fogva választott tagja.

Temetése ma d. e. fél 11 órakor volt az izr. templom udvaráról, ahonnan az elhunytat a temetést rendező izr. Szent Egyetel által kijelölt díszsírhelyre kísérték a nagyszámban összegyülekezett gyászolók.

○

Kecskemét, augusztus 2.

— **Pénzügyi bizottsági ülés.** Ma délelőtt 10 órakor a város pénzügyi bizottsága a városháza bizottsági termében ülést tartott. A bizottság a város múlt évi költségvetését tárgyalta le.

— **A pusztaszeri Árpád-ünnep.** A pusztaszeri Árpád-egyesület választmánya következőleg állapította meg a szeptember tizenötödikén tartandó Árpád-ünnepélynek programját: 1. Mise és szent beszéd. Tartja Várhelyi József szegedi rókusai plebános. (Az egyházi és ünnepi dalokat a szegedi egyesült dalárdák éneklik.) 2. A küldöttségek üdvözlése Kelemen Béla főispán által. 3. Küldött ségek üdvözlése Becsey Károly országgyűlési képviselő, a pusztaszeri Árpád-egyesület elnöke által. 4. Tárogató-zene. 5. Ünnepi beszéd. Tartja Barabás Béla országgyűlési képviselő. 6. A szegedi dalárda éneke. (Alkalmi Árpád-dal.) 7. Szalay Károly szavalata. 8. Záróbeszéd. Tartja Cicatrieis Lajos vármegyei alispán. 9. A dalárdák éneke. 10. A szobormű megkoszorúzása. A plakátokat közelebb ország-szerte közzéteszik. A plakátok szövegének megszerkesztésére Tömörkény Istvánt kérik fői. Az igazgató-választmány elhatározta, hogy bandériumot nem szervez, hanem megkéri a honvédelmi minisztert, hogy a honvédhuszárok kivezénylését rendelje el. Az ünnep napján és kora hajnalban taracklövésnek fogják jelezni az ünnepet. — Szeged szab. kir. város törvényhatósága az ünnepi költségek fede-

zésére 3000 koronát és ezenkívül a pusztaszeri ősmonostor helyén emelendő emlékkápolna felépítési költségére 5000 koronát adományozott. Az emlékkápolna javára adományozott 5000 koronát évi 1000 korona részletekben fizetik. Az e hónap 23 án tartott rendkívüli közgyűlésen 3000 koronát szavazott meg az ünnepi költségek fedezésére. E két nevezetes adományon kívül számos 20, 50, 100 és 200 koronás adomány érkezett a rendező-bizottsághoz.

— **Bevonulás és szabadságolás.** A közös hadügyminiszterium rendeletet adott ki, mely az ujoncok bevonulására és a tényleges katonai szolgálatnak eleget tett legénység szabadságolására vonatkozik. A közös hadsereg ujoncai a rendelet értelmében az idén október 16 án fognak bevonulni. Az egyéves önkéntesek, valamint a haditengerészet, a cs. és kir. és m. kir. ménésintézetek ujoncai azonban már október 1 én tartoznak jelentkezni. Az ujoncokat mind behívják. De ha többen volnának, mint amennyire a rendes létszám kiegészítésére szükség van, akkor a fölösleges legénységet nyolc hét alatt kiképzik s a békelétszámhoz mérten szabadságolják. A póttartalékosokat nyolc hétre hívják be. Ott, a hol az elszállásolási viszonyok megkivánják, a kerületi parancsnokságok, a gyalog- és vartüzérezredeknek és zászlóaljoknak megengedhetik, hogy a póttartalékosoknak egy részét 1908. tavaszán hívják be. A sorhadkötelezettségnek eleget tett legénységet a hadgyakorlatok befejezése után szabadságolják.

— **Meleg van!** Annál nagyobb ujságot nem igen írhat az ujságíró ember, mint ha felkiáltó jelet vetve utána papirra rója: meleg van! Máskor ugyan ez se volt ujság (egy a méreg rabbi Akibát), hogy mégis van valami új a nap alatt), mert hát télen akár hogy is didergett az emberfia, nyáron csaknem ledobbant a hőségtől. Az idén ugy belejött az időjárás a hideg produkálásába, hogy júliusban még havazott is nemcsak a magas Kárpátokban, hanem a meglehetősen alacsony tékvésű Sopronban is. Node misem tart örökké. Itt a kánikula. Meleg van! Tesék izzadni!

TÁRCA.

Pletyka.

„Ég és föld elmúlnak, de az én szavaim soha el nem múlnak.“

Az evangélium e szavaival él az a pletyka, örök életet biztosítva magának még a pokolban is, hogy a mennyeknek angyalairól hazudozzék a hiszékeny lelkeknek.

Haldoklásán őt világrész tapsolna, koporsójára dobott rögökből egy hatalmas obelisz képződne, melyre aztán nemzetek milliói szeretnék rávésni: „Ninesen feltámadás.“

Fotografiáját mindenki ismeri, hisz kisebb nagyobb példánya megjelent már nagy családokban, aglegények és özvegyek körül, vén kisasszonyok és bakfisok hajlékán.

Boldog kivétel nem létezik, mert vég nélküli számai szoros egyenlőségben vannak, arisztokrata és polgárnépet, trónt, viskót és hajléktalanokat.

Mi a pletyka? — Egy szájról-szájra repülő körmondattal, melyben a legélesebb fantáziák szövik a cselekvényt mások mulatságára.

Ha tárgyául igazságot, fenkölt eszmét, vagy erkölcsi nemességet választana, hogy a hír szárnyára adva, követendő példaképen terjessze bizonytalannal nem akadna hirdetőkre s a tömeg közönyétől sujtva, örökre elnémulna kudarcának szegény-pirja közt, de minthogy leginkább a pikantériák bányáiból aknázza ki a salakot

és képtelenségeket igyekszik a valószínűség látszatába burkolni, temérdek hallgatóra talál, kik visszafojtott lélegzettel s a kíváncsiság lázától izgatottan vésik memoriájukba az ujdonságokat.

Az érdekes téma oly gyengédséggel lesz felkarolva, hogy a második vizitnél vagy a harmadik zsrnál már, kolosszális szállóigévé fejlődik, mihez leginkább az alacsony gondolkodásuak csatolják a véleményeiket, hogy lerántani segítsenek azokat, akik lelkiviláguknál fogva gyakran még magasabb pozíciókra lennének predestinálva.

Védelem, fegyver nincs ellenük, legfeljebb szánalmat érezhetünk azok iránt, kik a könyörület és az emberszeretet legkisebb szikrája nélkül törnek páleát mások tettei felett.

Gyáván, orozva végzi aknamunkáját s ha önérzetükben fellázadva, szembe szállunk vele, meghunyászkodva tovasiklik, másokra ruházva önhibáját, mit elismerni szégyenkezik.

Volt-e valaha a rágalmazásoknak gazdája? Hiszen, ha nyomozni akarunk a forrás után, indignálva tiltakozik mindenki s azt kell el hinnünk, hogy csak levegő-beli bacillusokkal vagyunk körülvéve, melyek láthatatlan alakban rohanják meg lelkületünket.

E sebekre nincs ir, nincs kura és ninesen szanatórium; szinte korlátlanul terjednek kinjai, egyesítve tör és méreg hatásait.

Hogy az emberiséget e fájó érzésektől megmentsük, alakítsunk „Pletykaellenes Ligát“, mely társadalmi és kulturális

szempontból is üdvös intézmény volna, amihez a megsebzettek bizonytalannal áldozatkészséggel járulnának, hogy a jövőben dezinficiálva legyenek a veszedelmesen terjedő járványtól.

A liga tagjai süketséget fogadnának. minden korholó pletykával szemben — vagyis, ha a dohártyájukat e szerint képtelenek lennének dresszírozni, ugy legalább a némaság esküjét kellene letenniök, hogy a fenyegető kört még csirájában elfojthassák.

Igaz, hogy ezzel az uzsonnák, zsurok és összejövetelek vonzereje csökkenék; de a léha tereferék és a mások ügyeinek boncolása helyett nemesebb, „Lesprit“ vonulna a salonokba, kiküszöbölve mindazt, mi nemtelen és alacsony.

A liga tagjai csupán diszkréciót gyakorló egyének lehetnek, kik lelkiismerettel emelhetik ujjáikat esküre szövetkezetünk szent symboluma előtt, mely egy felnyithatatlan lakatot fog képezni, eme felírással: „Gardes aux causeur.“

Pár évi sikeres hallgatás után ki lesznek osztva a „pletyka fulánkjaiktól meg kimélt családok“ díja: a vert aranyból készült eserkoszoru, mely később a jutalmazott szobrán fog helyet foglalni, mert erősen hisszük, hogy az utókor méltányolni fogja e kimagasló érdemeiket, — gránit- vagy márványtalapzatra állítva azokat, kik e nehéz fogadalom terén már elvégezték azon rossz nyelvüket kiirtó harcukat.

Szövetkezzünk tehát! Kiáltunk ki magasabb régiókba szárnyaló lelkünknek diadalával: „Le a pletykával.“

Gladius.

— **Vásártartási engedélyek.** A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy Kiskundorozsma községben a minden év április 7, június 29, szeptember 16. és december 8. napjait megelőző vasárnapra eső országos kirakodó és állatvásárok esetén azon esetben, ha a határnapok vasárnapra esnek, nem a megelőző vasárnapon, hanem magukon a határnapokon tartassanak meg; Kistelek községben a minden év január 13 át, ápril 16 át, július 7-ét és október 20 át megelőző vasárnapra és hétfőre engedélyezett országos vásárok ezen túl állandóan a felsorolt határnapok előtti szombaton és vasárnapon tartassanak meg olyképpen, hogy első napon, vagyis szombaton állatvásár és kirakodóvásár, második napon, vagyis vasárnapon kizárólag kirakodó vásár tartassék.

— **Rablási kísérlet a város közepén.** Botránys utcai jelenetnek voltak szemtanúi azok, akiket sorsuk a polgári leányiskola környékére sodort a tegnapi esti órákban. A cigányokra a dánosi eset óta ugyanis nagyon rá jár a rud s ime az eset főhőse ismét cigány. A botránys esetet egy szerkesztőségünkben járt szemtanú a következőképp adja elő: Este fél nyolc óra tájban a Beke-féle vendéglő előtt egy 12 évesnek látszó cigánylány neki esett egy arrafelé haladó másik kis leánykának és kitépte a fülbevalóját. A megtámadott kis leány elkezdett sikoltozni és kiabálni, hogy fogják meg a cigányt, mert az letépte a fülbevalóját. Egy öregebb rendű polgártársunknak sikerült nyakon csipni a kis bestiát és próbálta azt a rendőrségre vonszolni. Ott termelt azonban a kis cigánylánynak a testvére és éktelen ordítás, szidalmazás közben elkezdte az igazságot tevő embert kövekkel, fél téglá darabokkal dobálni. Mivel se rendőr, nem mutatkozott a láthatáron, se más segítséget nem kapott, saját testi épségének megóvása érdekében is kénytelen volt a kis rabló cigánylányt elereszteni. Ezek után mindketten kerekét oldották és eltűntek. A történetben legszomorúbb az, hogy mindez a város közepe, este fél 8 órakor megtörténhetett, anélkül, hogy csak egy szál rendőr is mutatkozott volna a láthatáron. A hivatalos személyiségek közül mindössze két ártatlan tűzoltó mulatott az eseten összedugott kezekkel. — A polgári leányiskola környéke egyébként is olyan obskurus, piszkos s bizalmatlanságot keltő külsejű, hogy nem ártana, ha telik s ha lehetséges, hogy arra a tájakra is állandó őrszemet állítana a rendőrkapitányság.

— **Féltékeny amazonok.** Csinos botránys rendezett a piacon Pintér Józsefné cigányvárosi lakosné és Farkas Istvánné Budi Teréz 3. tized 112. sz. a. lakó cigányasszony. Amint ugyanis épen a piac legforgalmasabb helyén összetalálkoztak, kölcsönösen azt kiabálva, hogy: elszertted az uramat te . . . egymásra rohantak és tíz körmükkel igyekeztek szavaiknak nagyobb érvényt szerezni, kellő visítások és átkozódások közepette. Piaci botránys előidézése miatt feljelentették őket.

— **Talicska a járdán.** Hiába minden felszólalás, minden rendőri intézkedés, a kecskeméti t. e. talicska toló közönséget lehetetlen leszoktatni arról, hogy ne a járdán döcögtesse végig talicskáját. Érdekesen jellemzi, hogy miféle fölfogást valának ebben a tekintetben az atyfiak, az az eset, mely tegnap reggel folyt le a piacon. Juhász Jánosné a főt említett bünbe esett s ugyancsak lökdöste le a járdán járókéleket, mikor végre rászólt Tasi Imre rendőr. No több se kellett. — Juhászné asszony, meg szívbéli barátónje Somodi Jánosné, leszedték szegény rendőrről még a keresztvizet is a piaci publikum nagy gaudiumára, hogy: „má még az ilyet is möglátja, osztán ezé ősi a város könyerit.” Reméljük, hogy a rendőrök kötelességeiről ilyen különös fogalmakkal bíró aszonyásokat majd kioktatják, hogy hol kell a talicskát tolni.

— **A pincemesteri tanfolyam.** A budafoki pincemesteri tanfolyam, melynek célja az, hogy az okszerű borkezelésben elméletileg és főleg gyakorlatilag alaposan képzett egyéneket neveljen, október elsején új növendékeket vesz fel. A vonatkozó pályázatot most tette közzé a földmivélsügyi miniszter. A felvételhez a szokásos kellékeken kívül valamelyik hazai vincellériskolának sikeres elvégzése szükséges. A jeles bizonyítványu folyamodók ösztöndíj-díjat kaphatnak, ha szegények, amely ösztöndíj a tanfolyam öt negyedéves idején át havi ötven, illetve huszonöt korona állami segélyből áll. A folyamodványokat augusztus 15-ig ahhoz a vincellér iskolához kell benyújtani, a melytől a folyamodó végbizonyítványt kapta.

— **Talált kötél.** Giczei János IX. t. lakos a sertésvásártéren egy kötelet talált, mely valószínűleg valamely kocsi-ról esett le. Igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrségen.

A cigányok Bugacon.

Az az óriási hajsza, melyet a kóbor cigányok ellen a dánosi rablógyilkosság elkövetése után indítottak, ugy látszik nem vette el ennek a vakmerő, garázda népnak a kedvét a rablástól. Hol itt, hol amott tűnnek föl s vakmerőségükkel állandó rettegésben tartják a tanyaiakat.

Tegnap előtt este a bugaci gulyában akartak kárt tenni, azonban tervük a gulyások nagy száma miatt nem sikerült. Az esetről tudósítónk a következőket jelenti:

Tegnapelőtt este egy nagyobb cigánykaraván közeledett Bugac pusztá felé s észrevétlenül akart a gulya és a ménes között meghúzódni. A pástor embereknek azonban hamar a szemükbe ötlött a bujkáló barna csapat s holmijukat és a gulyát egy csoportba terelve, védelmi állásba belyezkedtek.

A cigányok erre a gulyásokat megakarván félemlíteni, lövöldözni kezdtek rájuk, amit azonban azok sűrűn viszonoztak. Az egyikük, Nyers Ferenc számadó, aki jól beszél cigányul, rákiáltott a cigányokra, hogy takarodjanak a pusztából. A cigányok ekkor, nem tudni, az ismerős hang hallatára-e, avagy másért, de beszédbe akartak eredni a gulyásokkal s azt kérdezték, hogy merre van a városnak a ménese.

A gulyások azonnal értesítették a rendőrséget, hogy a város ménese veszélyben van, s az razziát rendelt el a bugaci cigányok ellen, melyet ma foganatosítanak lovas rendőrök.

Ennek a razziának eredményéről annak idején értesíteni fogjuk olvasóinkat.

A csongrádi rablógyilkosok.

Hogy történt a gyilkosság?

A csongrádi rablógyilkosság tetteit akik e hó 12-én betörték a kereszténygözmalmomba s borzalmas kegyetlenséggel lemészárolták Szántai Sándor éjjeli őrt, ma szállították be a szegedi ügyészségi fogházába.

A tizennyolc gonosztevőt hat esendő vitte gözhajón. A gyilkosság részesei közül tizenhat cigány, kettő pedig magyar ember. Torzonborz külsejű, vad tekintetű valamennyi.

A gyilkosok közül eddig négyen ismerték be a rémtettet, a mely Dömötör György vallomása szerint a következőképpen történt:

A banda tagjai heteken keresztül tervezték, hogy kirabolják a keresztény gözmalmot s csak alkalomra vártak. Tizenkettedikén este valamennyien együtt borozgattak a faluvégi csárdában. Az öreg Igrí József elbeszélte, hogy most sok pénz van a malom pénztárában, mert nagyobb mennyiségű gabonát adtak el. Leghelyesebbnek tartaná, ha még ma éjjel végrehajtanák a rablást.

A banda tagjai helyeselték az indítványt, kivéve idősb Dömötört, aki könyörögve kérte őket, hogy hagyják ki a tervből, ő ugyanis öreg ember, nem vennék hasznát. Azonban saját fiait fenyegették legjobban, hogy ha nem tart velük, akkor agyonverik.

Miután a betörés tervét tüzetesen megbeszélték, valamennyien hazamentek feszítővasért, baltáért, tizenegy órakor pedig a gözmalom előtt gyűltek össze. A terv szerint idősb Dömötör, a két magyar ember és a cigánygyerek az utcán állt őrt, három cigány megkerülve a malmot a hátulsó kerítésen mászott be, a többiek pedig a kapun mentek be az udvarra.

Szántai az udvar közepén állt s mikor meglátta a sötét csoportot, fegyverét rájuk fogva, felszólította őket a távozásra. Ezatatt azonban azok a cigányok, akik a hátulsó kerítésen másztak be, nesz-telenül hátamögé értek s miután egyikük hatalmas csapást mért a szerencsétlen őrfőjére, valamennyien rárohantak s testét valósággal felkaszabolták. Ezután három cigány az udvarból kihuzta a holttestet, a többiek pedig a rablást hajtották végre, ugy amint azt már megirtuk.

Tizenkét órakor készültek el rémes munkájukkal a cigányok. A véres baltákat, feszítő vasakat idősb Dömötör udvarán ásták el, ahol a csendőrök meg is találták. A pénzt és az éjjeli őrszolgát pedig az öreg Igrí tanyáján rejtették el. Idősb Demeter, aki a töredelmes vallomást tette, meg is jelölte a helyet, de itt sem a pénzt, sem a szolgát nem találták meg. Valószínű, hogy Igrí közben máshova ásta el.

A gyilkosság részleteit egyedül Bosnyák László csongrádi csendőrszervező nyomozta ki. Az ő érdeme az is, hogy a gyilkosok hamarosan kézrekerültek.

A malom igazgatósága elhatározta, hogy a nyomozásban résztvevő csendőröknek hatezer korona jutalmat ad.

A véres bünjeleket, valamint a gyilkosoknál talált ötszáz korona készpénzt szintén beszállították az ügyészségre.

A vizsgálat valószínűleg nagy munkát ad az ügyészségnek, mert a bünrészesek nagyobb része konokul tagad.

— **Piaci árjegyzék 1907. évi aug. hó 2-ik napján.** Tisztabuza 20.40—21.40. Kétszer 17.20—18.20. Rozs 16.00—16.20. Árpa 14.20—14.80. Zab 16.00—16.40. Tengeri kecskeméti 13.60—14.00. Tengeri bánáti 13.40—13.60. Köles 12.50—13.00. Krumpli 5.00.—6.00 Széna 6.00—6.40. Szalma 3.00. 3.40. Szalonna kilója 1.44—1.60. Hizott sertés kilója 1.20—1.28.

Anyakönyvi kivonat.

1907. évi aug. hó 2-án.

Születések: Kovács János József rk. Végh halvaszúlott leány rk. Boesa Elek ref. Kovács Anna rk. Szél János rk. Labanc Erzsébet rk. Kis Gyula rk. Kása Erzsébet Anna rk.

Halálozások: Keller Lajos izr. 80 éves. Köröstyös Béla rk. 7 hónapos. Major Pálné K. Szabó Juliánna rk. 63 éves. Boesa Elek ref. 14 napos. B. Farkas Anna rk. 8 napos. Cseuz Lajosné Koczó Judit ref. 39 éves. Fűrj László rk. 1 hónapos. Ó. Kovács Sándor rk. 33 éves.

Birtokváltások.

Özv. Szuda Istvánné Pogány Lidia megvette Nagy János és neje Fehér Mária öreghegyi 168 □ öl szőlőjét 1300 koronáért.

Varga József és Kókény Eszter megvették Szabó Gyula szikrai 1 hold 400 □ öl ingatlanát 2200 koronáért.

Pintér István és társai megvették K. Szabó Lajosné örökösének városföldi 13 hold 1012 □ öl földjét 9815 korona 40 fillérért.

Egy használt,

de jó karban levő
homokfutó (Sandlaufer)

≡ kocsi ≡

kerestetik megvételre.

Czím a kiadóhivatalban.

Eladó vendéglő!

A főpiacához közel
egy jól berendezett

**vendéglő
eladó.**

Bővebb felvilágosítás e lap kiadó-
hivatalában nyerhető.

**Az Első Kecskeméti
Conservgyár
aljalmát
vásárol.**

!!! Nősülni !!!

óhajt, egy torontálmegyei nagyközség-
ben lakó vármegyei tisztviselő a gaz-
dasági ágban, 28 éves róm. kath. öz-
vegy (csak 6 hónapig volt nős.)

Elvenne csakis házas nevelésű,
gazdaságban jártas, igazi magyarparaszt
gazdának 22—27 éves, készpénz ho-
zománnyal vagy ingatlan vagyonnal bíró
leányát (esetleg, fiatal, gyermektelen
özvegyet vagy elvált nőt) társadalmi
műveltségre való tekintet nélkül.

Szíves ajánlatok „Nyugdijképes”
czím alatt e lap kiadóhivatalába kéret-
nek, titoktartás mellett.

Legelőcsőbb bevásárlási forrás!

Saját fejtésű, tiszta kezeléssű kecs-
keméti **ó-Rizling** bármily nagy mennyi-
ségben, kicsinyben és nagyban, **Muscat-
Otonell** rendkívül finom zamatú öreg
borok, valódi zamatos **baraczk-párlat**,
1904. évi főzés; naponként friss ura-
dalmi **tea-vaj** mérsékelt árban, **sonka**,
szalámi, **liptói túró** s egyéb csemege-
és **fűszerárúk**, valamint **ásványvizek**
legelőnyösebben beszerezhetők

Nagy László

fűszerkereskedésében,
Kecskemét. Itcsés-piac. Kecskemét.

**Egy jómagaviseletű fiú
tanulónak felvétetik.**

Legújabb és legjobban

felszerelt

előnyomda

III. tized, Páva-utca 144.

40 darab
márciusi malac eladó.

Biczó Elek kerekgyházi birtokán
— a faluhoz közel —
március elsei malacaiból
40 darab,
a legszebb kiválasztott,
eladó.

A malacok oltva vannak.
Értekezhetni a tulajdonossal a birtokán.

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű hölgy-
közönség b. tudomására hozni, hogy

gyermekruha divattermemet

kibővittem s elvállalok mindenféle női
francia, angol, valamint házi ruhák el-
készítését gyorsan és jutányosan.

Gyászruhák 24 óra alatt készíttetnek.

Tisztelettel:

Elek Józsa

Aradi-utca 144.

3 jó fiú**tanulóul**

fizetéssel

azonnal fölvetetik

Reiszmann Márton

épület- és műlakatos műhelyében.

V. tized, Tehén-utca 270. szám.

Hirdetmény.

A Kecskeméti Tisztviselők
Egyesülete a megüresedett egye-
sületi vendéglős állásra pályázatot
hirdet.

A feltételek megtudhatók az
Egyesület elnökségénél (III. tized
18. szám.)

Csak szakképzett egyének aján-
latai vétetnek figyelembe.

Kecskemét, 1907. július 8.

Luszka,

titkár, jegyző.

5478-7-5

**Üzlet-áthelyezési
értesítés!**

Tisztelettel értesítem t. megren-
delőimet és a n. e. közönséget, hogy
czipész-üzletemet

a Csongrádi-nagy-utca 92. szám alól
az I. tized 11. szám alatti posta-
épületbe, a színházzal
szemben, helyeztem át. Elvállalok és készítek minden, a czipész-
szakba vágó munkákat a legtükéletel-
sebben, a mai kor igényeinek teljesen
megfelelően, pontosan és a lehető leg-
jutányosabban. Javításokat is elfoga-
dok. Kérem a nagyérdemű közönség
és a melyen tisztelt megrendelőimnek
továbbra is szíves pártfogását. Vagyok
kiváló tisztelettel

Mezei Pál

czipész.

**Goddam!**

Vegre egy gyorsan és biz-

tosan ható gyúszemirtőszér

Cook & Johnsons

amerikai szabadalmazott

gyúszem gyűrűi.

1 darab 20 fillér,

6 darab 1 korona.

Postán 20 fillér portó

Kapható a birodalom minden gyógyszer-
tárában, valamint orvosszerdregériákban.

Eladó

2 darab Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntöde részvény,
1 darab Kecskeméti Közgazdasági Banki részvény és
1 darab Kecskeméti Kiviteli Kereskedelmi részvény

Czím a kiadóhivatalban.